

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Égész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-ter 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

Titok lappang

a harcterek csöndje mögött? A fegyverzengés zaja azért engedett-e, hogy időt kapjon a szeledebb szó, mely megszeretné állítani a vérözönt, elsimítani a fekete felhőket, hogy újra áldott napfény öntözze a vér biborával megszentelt földet. Hetek óta csend van a harctereken, csak néha dördül bele a csendbe egy-egy puskaszó, jelentve, hogy helyén áll a hazai földet a szenvedések minden poklán keresztül is megvédő sereg. Amióta a szerbeket leigáztuk és a Lovcsen bevételével friss kőszort főt magának hadseregünk a dicsőség szivárványfényben ragyogó, örök életű virágaiból, a láthatatlan lovas, mely tüzetokádó paripáján száguldja be a virágot és szenvedélyt hint a szívekbe, valahol pihenni tért a hegyek között, sőtét barlangjában, ahol gonosz szenvedélyek, vére szomjas indulatok testörkődnek rövid álma körül. Meddig tart álma, mikor szakítja fel ismét a láncokat, hogy újra nagy pusztulások zengése ujjra fel a rövid csendet?

Tizenkilenc hónapja tart a legkegyetlenebb vihar, melynek minden eseménye csak akkor jut hozzánk, amikor már befejezték a tervet, ami újabb állomásához visz a leszámolásnak. Hol jár most a végzet, hol készül új aratásra a csontkaszás, hol virul majd új hírvirága új sirjain a hősöknek? A béke hírnöke a csend, vagy mint új harcok heroldja surran-e a harcmegzőkre?

Ami hírek hozzánk jönnek, azokból biztosan nem tudhatunk semmit. Jeleket látunk, amikből mindenre lehet következtetni, de biztosat tudni semmit sem. Az olasz Kormányválság híre is felroppen és az olasz sajtó most már a Salandra politikát kezdi Itália baivégzetének tartani. Az orosz miniszterelnök, aki, mint a háborus párt energikus feje állt helyén, menni kényszerült és utódja politikájára ismeretlen. A francia kormányt nyíltan támadják a parlamentben s Briandnak sürgős az útja Londonba és Rómába. Mit jelentenek, mit hoznak e válságok? A mögöttük álló eseményeket a titok látyla takarja el és igaz hírek nem jutnak ki a cenzura drót-sövényein hozzánk.

Meddig tart még e csend és mi lesz a folytatás. Szeretnénk bepillantani a sors könyvébe, ahol a jövőt érkezőkkel jegyzi a végzet.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 9.

OROSZ- és OLASZ HADSZINTÉR: Különös esemény nem történt.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: Az Albániában operáló cs. és kir. haderők előcsapatai átkeltek az Ismi folyón és megszállották Preza helységet és ettől északkeletre emelkedő magaslatokat. Az ellenség, amely szerb kötelékek maradákaiból, olasz osztagokból és Essad pasa zsoldosaiból állott, a harc elől kitérve dél és délkelet felé hátrált. Csak a Tiranától északnyugati irányban nyolc kilométernyire levő Valjas helység megszállásánál támadt rövid ütközet, amelyben az ellenséget visszavetettük. Repülőink az utóbbi időben ismét eredményesen bombázták a Durazzo mellett levő csapattáborokat és a kikötőben levő olasz gőzököket. Montenegróban a helyzet változatlanul csendes. A léfegyverzés be van fejezve.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 9.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: Vinytól nyugatra csapataink az első francia vonalat nyolcszáz méter kiterjedésben rohammal elfoglalták, többet mint 100 foglyot ejtettek és 5 gépegyvert zsákmányoltak. A Sommetól délre a franciák este ismét behatoltak egy kis árok részünkbe. Bois de Pretreben gyalogságunk előtt egy ellenséges repülőgépet, amely lángba borulva lezuhant. A két benne ülő meghalt.

KELETI HADSZINTÉR: Az oroszok kisebb támadásait Illuxt vidékén (Dünaburgtól északnyugatra) visszavertük, valamint visszautasítottuk egy február 6-án általunk elfoglalt tábori őrszállás ellen intézett támadásukat Baranovici-ljachowitschii vasútvonalon.

BALKANHADSZINTÉR: A helyzet változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

A bolgár király a német főhadiszálláson.

Berlin, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A bolgár király több nap tartózkodásra a német főhadiszállásra érkezett. Kíséretében Ra-

doslawow és Zsekov voltak. Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár és Jagow külállamtitkár a tanácskozáshoz a főhadiszállásra utazott.

Éles ellentétek Cadorna

és Sonnino között.

Milano, február 9.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Züricher Zeitung-nak jelentik: Cadorna és Sonnino között a viszony mindegyre elmérgesedik. Jól értesültek szerint az ellentétek komolyak. Sonnino követeli, hogy Itália alkalmazkodjék az angol-francia kívánságokhoz, vege-

rész a balkáni hadműveletekben, különben nem vállalhatja a külügyi politikáért a felelősséget. A hadvezetőség Sonnino kívánságainak állhatatosan ellenszegül. Hangoztatja, hogy nem küldhetnek a Balkánra nagyobb haderőt. — Sonnino helyzete az ántántal szemben mindegyre tarthatatlanabbá válik. Briand római utjától várják a helyzet javulását. Cadorna távozik, ha Sonnino politikáját nem helytelenítik.

A hatos honvédelemkre.

Csak néhány napja, hogy dr. Wagner Károly városi tisztí főorvosunk felvetette és közölte velünk azt a minden támogatást megérdemlő hazafias és lokális szempontból is nagyszerű eszmét, miszerint Ujvidék hazafiasan érző társadalmának háláérzete, nemes áldozatkészsége és dicső hatos honvédeink világszerte megcsodált hősi tettei iránti hódolatunk és bámulatunk emeljen Ujvidék egyik közterén a hatos honvédek dicsőségét hirdető emléket.

Az Ujvidéki Hírlap legszebb hazafias kötelességének tekinti ezt a megbecsülést elősegíteni, lelkesen támogatni és hasábjain Ujvidék hazafias közönségét a nemes célra való adakozásra buzdítani.

Jóleső büszkeséggel látjuk, hogy felhívásunknak már is meg volt az a kiválóan értékes eredménye, hogy a hatos honvédelemkre a társadalom minden rétegéből érkeztek adományok. A szeretet, a tisztelet, a csodálat és a hála, amit hős véreink, vitéz fiaink iránt nemcsak Ujvidéken, de hős tetteik folytán szerte az országban éreznek, meg fogja teremteni a hatos honvédek ujvidéki emlékszóbrát.

És amit a szívünk, a lelkünk csak érezni tud, azt ez az emlék fogja köbe faragva kifejezni. A magyar honvéd vitézségének apoteozisa lesz, amely hirdetni fogja időtlen-időkig a magyar honvéd rettenhetlen, halálmegvető bátorságát.

Meg vagyunk győződve, hogy gyűjtésünknek csak a legelején vagyunk. Ujvidék társadalmi meg fog mozdulni és ki keveset, ki többet, sietni fog a hazafias cél oltárára elküdeni.

A hatos honvédelemk lesz egyuttal Ujvidék első szobra is. Büszke lehet Ujvidék, hogy az első szobor, amely Ujvidék egyik közterén fog büszkélkedni, az ellenség előtt legfelelmenőbb magyar katona fog szólni.

A mai nap is újabb adományokat juttatott a honvédelemkre: Grosz Adolf oravicabányai gyógyszerész, — aki társadalmunknak több éven át igen népszerű és értékes tagja volt, — megdicsőült Géza öccse emlékére a hatos honvédelemkoszlop céljaira a következő levél kíséretében küldött be nekünk 50 koronát:

— Dicső halált halt felejtethetlen jó Géza öcsém emlékére, a hős hatos honvédek dicsőségét hirdető emlékoszlop felállításához szerény 50 koronám járulok hozzá. E hazafias mozgalmak, melyet tudtommal az „Ujvi-

déki Hírlap" indított meg, minden dícséretet felülmut. Vajha Ujvidék város közönsége e magaslatos célra eredményesen áldozna!

Grósz Géza dicső halálát lett hősi emléket testvérei méltóbban nem becsülték meg, minthogy arra az emlékoszlopra adakoznak, amely Grósz Géza hősi emléket is fogja megőrizni. Hogy a gyűjtésre buzdító felhívásunk milyen lelkes viszhangra talált városzerte, ékes bizonyítéka az alábbi levél:

Tekintetes

Ujvidéki Hírlap szerkesztősége

Helyben.

Az ujvidéki honvédszoborhoz a magam részéről a következőkkel akarok hozzájárulni: azonos esetben, ha hazafiai kötelességemnek eleget téve és a béke bekövetkezése után megint polgári állásomba vissza térhetek, a szobor felállítását ingyen kötelezem elhelyezni és az ehhez szükséges földmunkát és alapfalazatot is ingyen végzem.

Hazafias tisztelettel:

Pekló Béla

Pekló Béla építőmester polgártársunk nemes felajánlása valóban megható és nagyszerű megnyilatkozása a hazafias áldozatkészségnek, amely a legnagyobb tiszteletet és halál érdemli meg. Pekló Béla is azok közé tartozik, akik minden jótékony célra az adakozók névsorában legelő és a legnagyobb tetteikkel szerepelnek, de ez a mostani felajánlása, eltekintve az adomány értékétől, ötleletes, dícséretes és nagyszerű!

Reméljük a Pekló Béla nemes cselekedete lelkes viszhangra talál. Ezenkívül Kovács S. (Gólya) kereskedő 10 koronát, Sági József bérköcsis 2 koronát adott a nemes célra. A ma kimutatott 62 koronával gyűjtésünk 645:60 koronára emelkedett. Kovács S. és Sági József adományai egyformán értékesek és mindkettő ezzel hazafias áldozatkészségének igen szép bizonyítékát adta.

Űz ántánt ismét megszállt egy görög szigetet.

Amsterdam, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Korfutól északra levő Fano görög szigetét a franciák minden ellenállás nélkül megszállták.

A tavaszi offenzíva előtt.

Genf, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily Mail írja, hogy a német csapatok a francia front ellen különböző pontokon folytatják támadásaikat. Ezekből jóformán hiányzik a rendszeresség és azt az impressziót keltik, hogy a németek ki akarják tapasztalni mindenütt az ellenség erejét a nagy tavaszi offenzívára való tekintettel.

Megtorpedózott angol gőzösök.

Genf, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A „Chascheil” nevű angol gőzöst Havre és Newyork között megtorpedózták. A legénységet a spanyol „Mar Adriaico” nevű gőzös vette föl. Megtorpedózták az angol „Belle de France” nevű gőzöst is. Az európai légénységet és 32 indus matrózt megmentették, de 19 indus matróz hiányzik.

A mi feladatunk.

A nyugati fronton készen állunk a döntésre.

— A kialakulás stádiuma a Balkánon. —

A szövetségeseink stratégiája.

Frankfurt, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Frankfurter Zeitung feltűnést keltő cikkben foglalkozik a katonai helyzettel. A légi háború eseményeinek méltatása után a francia fronton elért német sikerekről emlékezik meg s ezeket mondja:

— Ami az utóbbi napokban a nyugati fronton történt, az az a bizonyossággal szolgál számunkra, hogy a mi csapataink teljesítési képessége nagyobb, mint az ellenségé és az apró próbák megerősítik minket abban a meggyőződésben, hogy seregeink meg fogják birkózni azzal a nagy vállalkozással is, melyet a legteljesebb mértékben döntőnek kell tekintenünk.

A nagy német lap ezután a balkáni szituációt fejtegeti és a következő megállapításokra jut:

— A balkáni félszigeten következő operációk a legközelebbi hetekben előreláthatólag minden érdeklődésünket lefogják foglalni. Ma még

minden a kialakulás állapotában van, de az események már elárulják, hogy ellenségeink nem lesznek abban a helyzetben, hogy akciókat irányítsák. Arról, hogy a szövetségeseink csapatok az egyik oldalon Saloniki felől, a másikon Valona és Durazzo irányából Dél-Szerbia felé kezdenek kombinált operációt, szó sem lehet. Ehhez a közlekedési viszonyok rosszak, a távolságok nagyok és a központi hatalmaknak rendelkezésére álló csapatok túlságosan erősek. Ellenségeink állítólagos stratégiai tulsulya tehát valószínűleg ezzel a régi francia közmóddal fog táharozni: „J'y suis, j'y reste.” Ez pedig igazán szerény stratégiai cél. Viszont mi meg fogjuk azt is akadályozni, hogy ellenségeink ezt a szerény céljukat elérjék. A legközelebbi hetekben minden valószínűség szerint nagyjában ez lesz a mi feladatunk.

Az orosz kabinetválság.

Stockholm, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: Az első minisztertanács Stürmer élesen bírálta a pénzügy- és külügyminiszteriumok tevékenységét, az orosz diplomáciát tehetetlennek nevezi. Az állami pénzügyek rendezésére külön bizottságot javasolt Kokovczewel ellen. Chvostow belügyminiszter és a miniszterelnök között az ellentétek egyre élesebbek lesznek. Chvostow visszalépéséről keringő híreket korainak tartják.

Koppenhága, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Djen szerint Stürmer Carszkoje-Szelóhól visszatérve beszélt, hogy az új kormány politikai irányelveiben szükségessé változásokat a kabinet összeállításában akarja kifejezésre juttatni. A monarchista szervezetek küldöttségileg akarják a miniszterelnököt a belpolitikai helyzetről felvilágosítani és kifejtetni, hogy a kormány az utóbbi időben tehetetlenségével ártott a nemzeti ügynek. Épp ezért fokozottabb tevékenységet és a nemzeti erők egyesítését követelik.

Wilson követe elutazott Párisból.

Páris, február 9.

House ezredes kedden elutazott, Hétfőn elutazása előtt hosszasan tanácskozott Briand miniszterelnökkel és Cambon külállamtitkárral.

Kövess tábornok kitüntetése.

Berlin, február 9.

Vilmos császár Kövess tábornoknak a Pour le Mérite-rendjelet adományozta.

A liszaboni zavargások.

Genf, febr. 9.

Az Imparcial közlése szerint a liszaboni zavargások egyre tartanak. Naponta explodálnak bombák mindenfelé, amelyek nagy anyagi károkat okoznak. A kormányzó palotáját katonaság őrzi. A munkásszindikátusokat katonai kordonok fogják körül. A zavargók általános sztrájkot akarnak előidézni. A letartóztatottakat hadihajókra internálják. A zavargások már Setubalra, San Pedrorra, Portemre, Retundora, Pedrezre és Folgariára is kiterjednek. A tömegek mindenütt kifosztják a parasztok raktárait. Montembarban a polgármesteri nagy kínzások között megölték.

A Lusitánia-ügy békés megoldása.

New-York, február 9.

— Magyar Távirati Iroda. —

Az Associatedpress Washingtonból jelenti, hogy a Lusitánia-ügy igen reményteljesen alakul. Egy magasztangru tisztviselő Wilsonnak Lansinggal való tanácskozása után megállapította, hogy az elnök Németország legújabb javaslatát, ha nem is teljesen, de majdnem elfogadhatónak tekinti.

London, február 9.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Reuter-ügynökség közli: Az Associatedpress jelenti, hogy a Lusitánia ügyben az Unió és Németország között a megegyezés létre jött.

Szerbiában kivándorolt ujvidékiek rossz sorsa.

A legtöbbször megmagyarázhatatlan, hogy jómodban élő, rendes keresettel bíró emberek, akik gyermekkoruk óta magyar földön éltek, előrehaladott korukban miért vándorolnak ki mégis más országba, ahova talán semmi más nem vonzotta őket, mint hogy elváltak magukat nagyhangon szólalmoktól, megméltelyezték a lelkiüket olyan eszmékből, amelyeknek rabjaivá lettek és amelyek több a vesztüket okozták.

Ujvidékről a Balkánháború után sokan vándoroltak ki Uj-Szerbiába. A nagyszláv eszme híveivé lettek-e, vagy a könyvű pénzszerezés csalóka álma csábította-e ki őket az újonnan meghódított szerb területekre, nem tudjuk, de arról már ismételt hallottunk, hogy azok az ujvidékiek, akik Uj-Szerbiába vándoroltak ki, ott földet vásároltak vagy béreltek, ipartelepelt létesítettek, vagy üzletet nyitottak, a háború okozta viszonyok folytán, még mielőtt hatalmasokká lettek, már anyagilag tönkrementek.

Most ismét két volt ujvidéki ember szomorú anyagi tönkrejutásról kapunk hírt. Az egyiket fájdalmas sorsa annál inkább tojja lesújtani, mert amíg itthon volt, dúsgazdag olt és most nyomorúságban tengeti életét.

Marcikits Tyira volt kaboli, utóbb ujvidéki földbirtokost és malomtulajdonost érte utól ez a szomorú végzet. Marcikits Tyirának Kabolon egy tagban volt 150–160 hold legjobb bácskai földje, volt azonkívül Kabolon nagy földje, háza és Ujvidéken a Kiszácsi-utcában is 70 ezer korona értékű háza. Akik a vagyoni viszonyait ismerték, Marcikits Tyira vagyonát egybehangozón 8–900 ezer koronára becsülték.

A Balkán háborúk után támadt az eszméje, hogy lemegy Uj-Szerbiába. Mindent eladott és családjával Úszkábba költözött, ahol földeket és házakat vásárolt. Amikor kitért a világháború, a még mindig magyar alattvaló Marcikits kísérletet sem tett arra, hogy hazajöhessen. Ott maradt Úszkában. Egymás után érték a háború okozta csapások, a földei, házaival devalválódtak és amikor mult évi októberben menekülni volt kénytelen és a győztes bolgár seregek vonultak Úszkábba, Marcikits futva menekült Mitrovicára és onnan a szerb hadsereg mögött, amíg ereje bírta. Végre kimerülten megadta magát a sorsnak és a végzetnek.

Egy hadbavonult földiinknek mondotta ezt el szerb Mitrovicában az elvadult szakállú, lesóványodott, nyomorgó és tönkrement Marcikits Tyira. Az ő kivándorlásának és kalváriájának szomorú történetét...

A véletlen még aznap egy másik kivándorolt ujvidékit hozott össze hadbavonult földiinkkel: Grcsics István volt ujvidéki asztalosmester, akinek a Petőfi-utcában jól menő asztalosműhelye volt. Grcsics mégsem érte be az ujvidéki keresettel és a második Balkánháború után családotul Szerbiába vándorolt ki. Most hadbavonult földiink találkozott vele szerb Mitrovicán.

HIREK.

Február
10

Csütörtök

Napkelte: 7 ó. 17 p. d. e.

Napnyugta: 5 ó. 12 p. d. u.

Holdkelte: 9 ó. 39 p. d. u.

Holdnyugta: 12 ó. 36 p. d. e.

Kath. Skolasztika sz. Prot.

Skolasztika, Gör. kel. január 28. Efrém Izs. Adar 6. Sob. böjt.

Névnapok: Abbas, Gabriella.

Ma van a háboru 564 napja.

1915. A király a bosnyák-hercegovinai tartománygyűlést felfoldta.

1915. Laurence tábornok orosz seregeit kiverték a bukovinai Szucsaváról.

A vert sereg rémülettel menekült kelet felé.

Nemeslelkű adomány. Az újvidéki csomagcenzura bizottság ma 14 koronát küldött el hozzánk a hadiözegek és árvák javára. A nemeslelkű adományt El. IV. 0117. sz. alatt az újvidéki hadsegélyző bizottságnál az adakozók és az adomány rendeltetésének megjelölése mellett befizették.

Kinek kell kékkő? A városi tanács felszólítja az érdekelt gazdákat, akinek kékkőre van szükségük, hogy ezt *haladéktalanul* jelentésként be a városi tanácsnál, mert legközelebbre várható az e tárgyban kiadandó miniszteri leírást leérkezése, melyre pár nap alatt fel kell terjeszteni a szükséglet kékkő mennyiségéről készítendő kimutatást. Tavaly a gazdák elkészen jelentették be szükségletüket és így megtörtént hogy a miniszterium a kimutatott 300 mázsa kékkő szükségletre csak 30 mázsat adhatott, ezt is elkészen. Az idén a kékkő jóval olcsóbb lesz, de azért a közönség maga is szerezzen be magánuton kékkövet, mert a város esetleg ismét nem az egész mennyiséget fogja a miniszteriumtól megkapni és hogy ezáltal fennakad ne álljon be.

Nagy légsúlyváltozás Újvidéken. Általános feltűnést keltett a barométernek szokatlan nagy alázása. Míg kedden még a barométer 756 fokot mutatott, vagyis majdnem normális volt, szerdán délelőtt a barométer 740-re, délután 736-ra, este pedig 728 fokra süllyedt, amilyen alacsonyan Újvidéken *évtizedek óta nem állott.* A feltűnő süllyedés okát még nem állapították meg.

A gyermekmatiné. Minden várakozást felülmul az az érdeklődés, amelyet az *Újvidéki Hírlap* február 20-iki gyermekmatinéja íránt mutatkozott. Nagy számban jelentkeztek szereplők, akik a különben is gazdag műsort változatossá és még vonzóbbá fogják tenni, úgy, hogy a február 20-iki gyermekmatiné elsősorban szenzációs esemény névi ki magát. Ha netán még volna szereplők, akik részt kívánának venni a matiné előadásán, kérjük ebbeli szándékukat legkésőbb péntek estig velünk tudatni. A matinéra — amelyen *rendes színházi árak lesznek és amelynek egész tiszta jövedelme hadsegélyzési célokra lesz fordítva.* — előjegyzéseket mátol kezdve elfogad lapunk szerkesztősége. (Telefon 180 sz.)

Nem lesz vaspénz. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ujra és

ujra felmerül annak a híre, hogy a kormány vaspénzt fog kibocsátani. Eredetileg az volt a terv, hogy ez az emittálás január első napjaiban fog megtörténni, utóbb azonban ezt a tervet levették a napirendről és egyelőre nincs szó arról, hogy a váltópénzek ezt az új fajtáját kibocsássák és teljesen bizonytalan az is, hogy mikor kerül a sor a vaspénzre.

A Duna áthidalása. Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány a közel jövőben fog dönteni afelel, hogy az Aldunát Belgrad és Orsova közt melyik ponton fogja athidalatni. Természetes, hogy a dunamenti városok közt nagy versengés folyik, hogy a hidat és a vele járó vasuti összeköttetést a maguk részére biztosítsák. Valószínű, hogy a kormány a temesvári kamara javaslatát fogja magáévá tenni és Bázsiánál fogja az új Duna-hidat megépíttetni.

Gyors segítséget kérünk! Fogarasi József vasuti napszám most tegnap szolgálata közben baleset érte. Bal alszartórést szenvedett és a városi kórházba szállították. A szerencsétlenül járt szegény napszámoknak 2 évvel ezelőtt meghalt a felesége és öt tagu családját, — akik közül a legidősebb 12 éves, a legfiatalabb 4 éves, — kis keresetből tartotta el. A háztartást a 12 éves fiu vezette. Most keresetképtelenné lett és a szerencsétlen gyerekek nyomorok néznek elébe. Kérjük a nemes szívű embereket, hogy juttassanak a szegény, nyomorgó gyerekeknek (Darányi-telep 141. szám.) akár élelmiszert, akár pénzbeli segélyt. Az Újvidéki Hírlap is közzé teszi a hozzánk beérkezett adományokat. A szerencsétlenül járt Fogarasi József kezelő orvosa: dr. *Biezsóvszky* Nándor ezredorvos 5 koronát küldött a gyerekek számára, amely az Újvidéki Hírlap 10 koronás adományával, tehát 15 koronát a rendeltetési helyére jutattuk.

Kinek van eladó dughagymája? *Payerle* Nándor rendőrfőkapitány hirdményben felhívja azokat, akiknek *eladó dughagymájuk* van, hogy annak mennyiségét f. hó 13-áig a városi rendőrfőkapitányság 9. számú helyiségében (örmsesteri iroda) jelentésként be.

Fölmentett szerb asszony. Özevgy *Gasparics* Lázárné 42 éves szerb asszony állott ma a királyi tábla Ringhoffler-tanácsa előtt. Az asszonyt lázítás büntetével vádolta meg az ügyészség, azonban először az újvidéki, majd a szegedi törvényszék a *vád alól fölmentette.* Özv. *Gasparicsné Braun* Katalin jelentette fel nemzetiség ellen való igazgatás miatt. Községükben, Bácskulan ugyanis 1915. szeptember 15-én magyar pionérkatonák vonultak keresztül, akikre vonatkozólag *Gasparicsné* — állítólag — becsmérlő és gnyos megjegyzéseket tett volna. Állítólag gnyoros értelemben mondta, hogy "No, ezek a katonák majd elbánnak a szerbekkel! Keresztül-gázolnak rajtuk!" Ma a szegedi királyi tábla *Hubay* dr. királyi ügyész és *Luhácsy Géza* dr. közvédő meghallgatása után özevgy *Gasparics* Lázárnét fölmentette a nemzetiség elleni igazgatás vádjá alól. Az ítélet jogerős. *Vádlatot a tábla folyosóján három kis*

gyermeké várta. Nagyon megörültek az anyjuknak. Ez ugyanis 1915. október hó 5-től 1916. január 26-ig előzetes letartóztatásban volt.

Véres gyilkosság Óbecsén.

átvágta alvó férje nyakát és széttroncsolta koponyáját.

Véres gyilkosság játszódott le a minap Óbecsén, melyről a vizsgálat érdekében, mely most már befejezéshez közeledik, csak most adhatunk hírt. A vizsgálat és nyomozás adatai egybehangzóan arra engednek következtetni, hogy férjgyilkosságról van szó.

Az esetnek részleteiről a nyomozás és vizsgálat eredményéhez képest a következőkben számolunk be.

A gyilkosság feljelentése.

A gyilkosság napján délután 5 órakor *Lénárt* József megjelent a csendőrségben és jelentette, hogy *Lénárt* András nevű testvérbátyját, Óbecsei korcsmárost ismeretlen tettes meggyilkolta. A csendőrség és dr. *Viktor* István járásbíró nyomban megjelentek a helyszínen és tényleg *Lénárt* András testvérét vérből fogva szobájában az ágyba fektetve találták. Azonnal helyszíni szemlét tartottak, jegyzőkönyvet és helyszíni rajzot vettek fel; majd a csendőrség azonnal megindította a nyomozást.

A berugott asszony.

A nyomozás során kihallgatott tanuk egy részének egybehangzó vallomása alapján a csendőrség megállapította, hogy *Lénárt* András a gyilkosságot megelőző napon este 7 órakor több magával — köztük testvére *Lénárt* György is — elmentek a *Lénárt* András-féle korcsmából az Apoteczki-féle korcsmába. Ott mulatoztak egy darabig, amikor észrevették, hogy az ajtó előtt *Lénárt* Andrásné berugva a földön aludt, Felemelték, elvitték haza, ágyba fektették, ők pedig visszamentek a korcsmába, ahol éjjeli 11 óráig voltak. *Lénárt* András ittas állapotban haza ment, hogy otthon mi történt, azt senki sem látta, hanem másnap délután borzalmas állapotban meggyilkolva találták ágyában.

Az asszony vallomása.

A csendőrség azonnal kihallgatta *Lénárt* Andrásné szül. *Ricz* Évát, a meggyilkoltak feleségét, aki az eset körülményeiről a következőket adta elő:

Férjem névnapját tartottuk. Este 11 órakor én, mert nagyon ittas voltam, mélyen aludtam, amikor férjem ordította és az apám istenét szidva berontott a szobába. Erre felébredtem és felkeltem. Férjem ökölbe szorított kezekkel rám vetette magát, fejemen és arcomon ütlegelt, majd kitaszította a szobából a korcsmába és ott csizmás lábbal rugdosott. Mikor nagynehezen kiszabadultam férjem kezei közül, kiszaladtam az udvarra és attól való félelmemben, hogy férjem utánam jön, beszalad-

tam Jung Krisztinához és kértem őt fogadjon be, mert nem merek visszamenni. Félek, hogy a férjem agyonüt.

Jung Krisztina be is engedett, nála voltam reggeli fél 6 óráig. Ekkor elmentem a Berkovics-féle szatocsüzletbe, vettem pálinkát és azzal elmentem Benkő József nevű fiamhoz és megkértem a menyemet, hogy dörzsölje be velem a fejemet, mert a sok ütlegelés-től borzasztóan fáj. Ekkor ott lefeküdtem aludni. Nem igaz az, hogy férjemet megölte volna.

A tanuk.

Kihallgatta a csendőrség Berkovics Bélánét, aki azt vallja, hogy Lenártné tényleg nála járt pálinkát venni, panaszkodott is, hogy a férje megverte, hogy olyan az élete, hogy szeretne férjétől szabadulni.

Kihallgatta a csendőrség Benkő Józsefnét, Lenártné menyét is, akinek előadása szerint Lenártné 6-7 óra között eljött hozzá és panaszkodott, hogy a férje őt nagyon megverte, és kérte, hogy dörzsölje be fejét pálinkával, amit ő meg is tett. Majd azt mondta a menyének, hogy menjen az ő lakására és hozzon el onnan egyet-mást. El is ment 10-11 óra között, de az ajtó zárva volt. Hazajött, jelentette ezt az anyósának, de az visszaküldte, hogy zörgessen az ajtón, mert a férje valószínűleg alszik. Délután újból elment Benkő Józsefné két lány társaságában, de hiába zörgettek, mire Benkőné 8 éves fia bemászott az ablakon. Mindjárt sikoltozva visszajött, hogy nagyapja halott és vérbe látgyva fekszik. Nyomban értesítették a csendőrséget.

Mikor Lenártné meghallotta, hogy a férje meg van gyilkolva hidegen fogadta a hírt és csak a menyé ismételt unszolására ment el. Mikor ott találkozott Bezeg Péter rendőrral kezei tördelve mondtatta „Jaj Istenem mit tettem, mi történik velem?”

Lenárték családi élete.

A csendőrség megállapította, hogy Lenárték állandóan viszálykodtak, mert az asszony állandóan iszákos volt. Ezért férje gyakran meg is verte. Ilyenkor többször mondta neki az asszony, hogy egyszer elvágja neki a nyakát. Négy-öt évvel ezelőtt egyszer alvó férje alatt fel is gyújtotta az ágat, de a tüzet eloltották.

Bűnjelek.

A csendőrség az asszony bluzán két vérfoltot is talált, amelyre nézve nem tudott felvilágosítást adni. Továbbá Benkőék kemencéjén megtalálták Lenárték lakása kulcsait is, — amelyeknek azonosságát az asszony tagadta — amelyet csak Lenártné dughatott el oda. Végül szembevitették Jung Krisztinával, aki azt vallotta, hogy Lenártné nem járt nála a gyilkosság éjjelén, hanem csak a gyilkosságot követő napon.

A boncolás.

A megejtett törvényszéki boncolás megállapította, hogy Lé-

nárt András torka át van metszve a legnagyobb valószínűség szerint konyhakéssel. A feje pedig valamely kemény tárggyal be van verve úgy, hogy koponyája beszakadt. Dulakodás nyomai nem látszanak és a hullán megállapítható, hogy a gyilkosság rajta csak álmába követtetett el. Lenárt Andrásné letartóztatott és az újvidéki ügyészség fogházába várja a főtárgyalást, amelyen sorsa el fog dőlni.

Elsüllyesztett orosz gőzös.

Budapest, február 9.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Lloydnak jelentik Bukarestből: A Koxpusti nevű az oroszok által megvert görög gőzöst Szelinától negyvennyolc mérföldnyire egy tengeralatti elsüllyesztette. Legénységét megmentették és Odesszába vitték.

A pápa a Nobel-békedij jelöltje.

Budapest, február 9.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Berzeviczy Albert kijelentette, hogy a Nobel-békedijra Benedek pápát ajánlotta. Reméli, hogy a pápa megkapja, ha a békét nem is teremtheti meg, de a hadviselő felek között több üdvös humanus kérdést oldott meg.

A monasztíri görög és román konzulok visszahívása.

Szófia, február 9.

— Az Újvidéki Hírlap tudósítójától. —

A bolgár Távirati Iroda jelenti: A legutóbbi események által teremtett katonai helyzet miatt a görög és román kormányok a bolgár katonai hatóságokkal egyetértőleg célszerűnek tartották a monasztíri konzuljaik visszahívását.

Orosz-japán szerződés.

Tokio, február 9.

(Magyar Távirati Iroda.)

Oroszország és Japán között szerződés létesül. Az orosz megrendeléseknek fedezésére Japán 50.000.000 yen kölcsönt vett fel.

(1 arany yen = 2 Márka 92 Pf.)

Kiadó: Újvidéki Hírlap újságvállalat

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. feb. 10-én csak egy nap!

1. Eiko hiradó, aktuális

2. A vadvirág

amerikai színmű 2 felvonásban.

4. Buki völegény, Nordis vigj.

5. Az ellenséges frontról, akt.

6.7. Gránátköves asszony

drama 3 felvonásban

Berky Lilly a főszerepben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 40 fill. Vastagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosításul szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

A Grand Hotelben udvari és utcai szobák havi 50—60 koronáért kiadó.

Lokomobil és Stabilgőzgépkészítő fűtők és szifonok (autovezetők) részére szükséges TANKÖNYVEK, Göttel Jánosnál Újvidéken, Mikes Kelemen-u. 13. szám a. kaphatók. Darabja 5 korona. Ugyanott KIRÉPZO SZAKISKOLA van

Hat darab 5 hónapos malac egyben eladó. Városi szivattyúnál (vált vámház) Kollár Józsefnél.

E MELETI NAGY LAKÁS Szűcs-utca 15. sz. május elsejére kiadó. Ugyanitt üzleteliségek is azonnal kiadók. Bővebbet dr. Kubinyi íródjában.

13 darab sertés eladó. Megtekinthető Láng János vasuti megálló.

Rövid-, szövött-, kézmű- és posztó-áru segéd ajánlunk. Szíves megkereséseket e lap kiadóhivatalába kér.

NYUGALMAZOTT ÁLLAMI ALTISZT, aki mint vendéglőt feliró működött igen SZERÉNY JOVEDELMU bármilyen állást azonnalra esetleg ellátás fejében esetleg Újvidéken kívül is. Cim a kiadóban.

A kölpényi uradalomnál egy kovács és egy bogárnér állás üresedett meg.

Ajánlatok srgósen a kölpényi uradalomhoz intézendők. -----

Krudy Gyula: Pest ezerkilencszáz-tizenötben című kötete most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az „Újvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Újvidék, Erzsébet-tér 7.

VENGERKÁK

Regény. Írta: PÁSZTOR ÁRPÁD.

Vengerkák (magyar lányok) fogalmát Pásztor Árpád világközéleti utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, akiket a színtanonokból, géprőliskolából, a kávéházakból ismerünk s akiket könnyeiművérték és a művészet nagy álmá, Oroszországba sodor. Ára 4—K. Megrendelhető az „Újvidéki Hírlap” könyvosztályánál, Újvidék, Erzsébet-tér 7.

MOLNÁR FERENC:
ÚJ KÖNYVE
Egy háditudósító EMLÉKEI
 ELBESZÉLÉSEK, LEVELEK, TUDÓSÍTÁSOK, BESZÉLGETÉSEK, UTLEIRÁSOK
 Az 560 oldalas kötet ára egybefüzetve 5-80 kor., díszkötésben 7-80 kor. Kapható az „Újvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Erzsébet-tér 7.

Buza-tér 7. sz. házban a földszinten 3 utcai, 1 udvari szobával és mellék helyiségekkel bíró lakás

kiadó.

Bővebbet Königstättler Testvérek.

„Az Est” kiadásában megjelent
A világháború térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harctér, a balkáni harctér, az olasz harctér, az azzsiai harctér, az angol-francia harctér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Újvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Újvidék, Erzsébet-tér 7. szám alatt.

AZ EST

egyes számai kiadóhivatalunkban naponta kaphatók.

Most jelent meg
A kárpáti hó
 Írta: Szabó István.
 Egy katona felfigyelésében a legendás, hősi harcok névtelen magyarjainak emléke. Ára 2/50 K.
 Kapható az „Újvidéki Hírlap” könyvosztályában, Újvidék, Erzsébet-tér 7. sz.

Zsák és Ponyva kölcsönző
 használt zsákok vétele és eladása, mindenféle zsinag eladás ----
 SCHIFFÁBRAHÁM
 Újvidék, Temerinai u. 12. Telefon 403.